

# 谷雨采新茶 品味“万般青岛美”

崂山茶节暨崂山茶谷雨开采节本周日在沙子口开幕

本报4月16日讯 记者从崂山区获悉,以“一杯崂山茶 万般青岛美”为主题的第二十届崂山茶节暨第四届崂山茶谷雨开采节,将于4月20日上午在沙子口街道流清湾市级乡村振兴片区大河东茶园开幕。

近年来,崂山区全力推动崂山茶产业高质量发展,坚持文化赋魂、科技赋能、产业融合。“崂山茶艺礼俗”入选山东省第六批非物质文化遗产代表性项目名录;系列纪录片《大道崂山》展现文化厚重、生机勃勃的崂山,生动描绘出崂山茶“人与自然和谐共生”的环境;持续参与“茶和天下”系列活动,搭建起崂山区与国内外茶文化的交流平台;连续15年实施崂山茶“五项直补”,累计投入资金1.5亿元;成功创建5处市级生态茶园,3家茶企产品获得首批国家生态低碳茶认证;“崂茶1号”等13个自主培育的茶树新品种通过农业农村部非主要农作物登记;崂山区成功创建全国名特优新农产品全程质量控制高质高效试点。

2024年,崂山茶区域公用品牌价值达到17.58亿元。作为青岛茶代表,崂山茶获评第二十一届中国国际农产品交易会最受欢迎产品奖。深入茶园的茶文化



崂山春茶陆续开采。

研学体验成为群众喜闻乐见的农文旅项目。崂山区持续打造乡村振兴“特色产业+文化体验+节庆旅游”农文旅融合的

IP品牌,全力抓好以崂山茶为引领的乡村产业,培育农业消费新业态、新场景,推动乡村振兴与消费扩容。

沙子口街道毗邻石老人国家级旅游度假区,是进入崂山景区南线的必经之路。目前,沙子口街道共有茶园面积5000余亩,万里江、云泉春、北崂等知名茶叶企业7家,茶叶种植户2000余家,涉及街道37个社区。近几年,沙子口街道在稳定茶园面积、加强老茶园改造、推广绿色防控技术、提高单产、提高品质、提高效益、促进茶叶生产持续健康发展,以及从规模化扩张向质量效益和品牌提升转型,加快名优茶战略向品牌化战略调整等方面,都走在了崂山区的前列。

沙子口街道引导茶业布局向产业基地条件好、生态条件适合、交通方便的产区集中,向功能配套齐全的现代农业产业园区集中,向优势企业集中,构建优势产业带;加快新产品开发,形成以崂山绿、红茶为主的茶类生产格局和特色茶、保健茶等系列产品格局;通过“山海休闲游”“鲅鱼美食节”“沙子口之夏”等特色节庆活动拉动崂山茶文化的发展。

“一杯崂山茶,万般青岛美;仙山圣水情,寄予品茗人”,崂山区诚挚邀请广大市民、游客走进崂山,遇见山海,遇见崂山茶。  
**(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 首席记者 张译心 摄影报道)**

# “西提中扩东优”,布局“最优教育”生态

市南区解读今年招生政策“新动作” 回应社会关切问题

4月15日,市内四区义务教育阶段招生政策发布。16日,市南区作为四区中唯一举行招生政策交流会的辖区,围绕“西提中扩东优”发展战略,对今年招生政策“新动作”进行解读,主动回应社会各界最关切的问题。从对口直升到多校划片,再到公办班试点……“新动作”背后透出,市南区打造“最优教育”生态的战略远见,为辖区高质量发展提供了一把教育维度的“密钥”。

## 西提

### 精准施策激活教育潜能

记者梳理今年、去年招生政策发现,市南区西片学区小升初政策有明显变化。去年,青岛一中市南分校与青岛二十四中均实行电脑派位。今年,政策调整为青岛二十四中面向西片学区小学毕业生定向招生,青岛一中市南分校小学毕业生直升本校初中部。

基于种种原因,西片学区多年前便面临基础生源相对薄弱、优质生源外流等困境。市南区琴岛学校作为辖区重点打造的九年一贯制学校,于2019年9月建成招生,2023年加入青岛一中教育集团,成为青岛一中市南分校,依托学科知识系统贯通、教师跨学段贯通等贯通式培养,迅速跻身青岛强校提质学校。记者从市南区教育和体育局了解到,对口直升精准施策,强化了小学与初中的衔接,减少家长因升学焦虑产生的择校行为。同时,其小学毕业生直升初中部,保障了生源稳定性,也让西片教育资源得以更高效配置。

“女儿班级的班主任有5个,各有各的好。”青岛二十四中学生小杨的妈妈说,女儿进入初中后一度像个刺猬,她向班主任组求助,严父型、慈母型教师“各显神通”,女儿慢慢不再“玻璃心”,积极投入到校园新生活中。得益于深入推进的“全员班主任联合体”,越来越多的二十四中家长像小杨妈妈这样吃下了“定心丸”。协同育人新模式让自信从容成



市南区举行招生政策交流会。

为学生的人生标签,随之而来的是学习成绩的“水涨船高”,更为长远发展铺就温暖底色。中片强校青岛七中与青岛二十四中集团化办学在教科研协作、教师共培共育等方面成效明显,也让后者传递出“家门口就有好学校”信号,让西片家长更安心。

## 中扩

### 扩容打造优质教育辐射圈

一直以来,“最优教育在市南”是市南的金字招牌,而中片学区则是市南教育的一面旗帜,青岛市实验小学、青岛大学路小学、青岛太平路小学、青岛文登路小学、青岛七中、青岛二十六中、青岛三十九中等优质学校“扎堆”。每年小升初电脑派位现场,市南中片家长往往最为淡定,因为即使派不上最心仪的初中,无论去哪所初中都能“兜底”。如何扩大崛起的中片教育高地辐射面,实现教育资源优质均衡发展,是近年来市南教育实践者的思考重点。

根据2025年市南区义务教育阶段招生政策,中片学区招生范围扩大,青岛七

中、青岛二十六中、青岛三十九中、青岛实验初中(市南中片)面向中片学区小学毕业生招生,报名人数超过招生计划数,采取电脑派位方式录取。其中,青岛实验初中作为老牌优质初中,为中片学生设立市南中片班,成为最大亮点——青岛实验初中今年招生计划共14个班,其中,9个班面向市南、市北、李沧三区招生,简称“三区班”;2个班面向市南区中片招生,简称“市南中片班”;2个班面向市内四区招生,简称“四区班”。

据介绍,这种变化打破的是局属、直属学校间的壁垒,既是局属初中助力辖区优质教育资源的扩容,也是辖区优秀生源效应的辐射,为家长们赋予更多的选择权,并为其他区域提供了可复制的经验。

## 东优

### 创新构建多元升学路径

2025年,市南东片学区的招生政策变化相对较大,涉及多所学校:青岛市第三实验初中(青岛五十七中)在保持面向东三学区公办小学毕业生对口直升的基

础上,设立1个班面向市南区东一、东二、东四学区公办小学毕业生,多校划片招生(简称市南东片班),家长自愿报名,报名人数超过招生计划数,采取电脑派位方式录取。青岛(市南)海信学校设立1个公办普通班试点(简称市南东一班),面向市南区东一学区的公办小学毕业生招生,家长自愿报名,报名人数超过招生计划数,采取电脑派位方式录取。公办普通班学杂费执行公办义务教育学生免除学杂费政策,学生餐费、校服费等服务性收费和代收费执行民办班标准。

据介绍,东片学区政策调整的核心在于创新构建更多元升学路径。一方面,通过多校划片,打破东片学区多个小片区之间的壁垒,让家长根据就近就便为原则,以及孩子自身特点和兴趣选择学校,把更多的自主选择权交给了家长;另一方面,民办学校的公办班试点则是对民办教育转型的积极探索。海信学校公办普通班从一定程度上减轻了部分家庭的费用负担,又保留了民办校的灵活机制。这一创新模式以精细化、科学化教育治理贴近群众需求,为民办教育转型、教育公平深化提供了新路径。

**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰 摄影报道**

## 天气预报

### 市区

今天 晴

北风3-5级 14℃~23℃

明天 多云转小雨

东南风3-5级 11℃~18℃

明天

崂山 多云转小雨 12℃~20℃

即墨 多云转小雨 11℃~23℃

胶州 多云转小雨 12℃~23℃

黄岛 多云转小雨 11℃~19℃

莱西 多云转小雨 10℃~21℃

平度 多云转小雨 10℃~21℃